

创新安全培训方法 提高安全培训质量

安全生产是煤矿企业永恒的话题，是保证高效生产之根基，而对煤矿从业人员进行安全教育培训是煤矿安全生产的第一道工序，是提高员工安全防范意识和能力的重要措施，也是煤矿安全管理的重要组成部分。安全培训的质量直接影响到煤矿安全生产形势，不提高安全培训质量，就无法确保煤矿企业安全生产。

作为一名煤矿安全培训工作者，创新培训方法，才能适应新形势的要求，才能提高培训效果，才能更好的为煤矿安全生产服务。培训方法应根据各类从业人员有针对性地开展，不能面面俱到，否则不仅起不到培训应有的效果，还有可能使员工产生逆反心理，为此，创新安全培训方法，是加强和改进培训工作，提高教学质量的关键环节之一。

一、完善安全培训责任体系，严格安全培训问责追究制

煤矿应建立矿党政负责人负责制、党委副书记负责制，科(区)支部书记直接负责、管技人员分工负责和班队长负责到每名员工的安全培训责任体系，同时矿与科区、科区与班组，层层签订《安全培训目标责任书》，做到人人清楚责任。为了压紧压实培训责任，实行培训责任追究制度，每月对基层科区培训工作进行考核，对因管理不到位培训落后单位的党政责任人进行办公会通报，并扣除相对应的个人管理岗位的职责分，通过培责任严考核，使科区管理人员思想观念发生了由“要我抓培训”向“我要抓培训”的根本性的转变。

二、强推培训市场化考核，激发培训活力

煤矿员工安全培训建立两级市场化考核体系。一级考核是矿对科区培训工作落实和完成情况进行考核兑现，将科区安全结构工资按比例作为培训市场化考核工资，制定月度考核细则，根据科区落实科区自培、班组自训、员工自学、持证培训、考试抽考等工作的质量按比例兑现安全培训市场化工资。通过考核，使基层科区更直观的看到“抓培训也能增效益”。二级考核是科区对员工、班队长完成各类培训学习、考试情况进行考核兑现，将员工日常参加的各类培训学习活动、考试情况，制定具体的考核分数单价，员工每月参加各类培训活动在市场化工资上体现增收，使基层员工更直接的感到参加培训“既提技能又挣工资”，获得显著增强。

三、强化安全知识抽考机制，提升员工安全素质

加强对煤矿基层单位的安全管理人员、班队长、特种作业及其他从业人员进行安全知识抽考，对不及格人员严格按照员工培训市场化考核办法，扣除个人当月全部培训考核工资。通过抽考切实检验干部职工对安全生产基础知识的掌握程度，增强管理人员对各项安规知识的熟知度，不断强化安全防范意识，提高安全生产管理水平。

四、发挥基层单位自主培训优势，提高培训效果

员工安全培训工作的重点在基层，只有基层单位的培训工作抓好、做实，员工的安全意识和操作技能才能提高，安全隐患才能减少。矿基层单位坚持“四个一”自主培训制度，增强员工学习的主动性，不断提高

高员工安全素质；坚持班前十分钟学习制度，采用多媒体播放煤矿事故警示教育片，让员工从事故案例中吸取教训，强化员工上岗前的安全意识；坚持周五安全学习例会学习制度，区队管技人员上台授课，对本单位员工进行针对性安全培训，提高培训质量；坚持跟班现场示范教学制度，区队管技人员井下跟班、带班和检查工作期间，对员工进行现场示范教学，规范员工安全操作行为。

五、不断完善手机学习微信培训平台

为了方便煤矿员工在紧张的工作之余，利用碎片化的时间随时随地根据自己的需要学习，可以建立安全培训微信公众号，设置在线课堂、警示教育、培训考试等项目，并及时上传安全生产法律法规知识、安全培训精品课件、事故案例、安全警示教育微视频和岗位安全操作知识等内容。通过手机微信公众平台开展员工培训，即调动了煤矿员工参与安全培训学习的积极性，也提高了学习兴趣。

创新安全培训方法 提高安全培训质量，以“管安全必须管培训、管生产经营必须管培训、管技术业务必须管培训”的理念，进一步完善了安全培训责任体系；以强推培训市场化考核和培训工作问责追究机制，压紧压实了安全培训责任，促进基层管理人员由“要我抓培训”向“我要抓培训”转变。煤矿紧贴矿安全生产实际，抓安全资格培训，突出现场实操技能培训，强化安全意识教育，注重工匠创新人才培养，提升了安全培训的针对性和实效性。

安徽恒源煤电股份有限公司煤矿劳动工资部职工培训中心 蔡婷婷

浅析电视直播节目中导演应具备的能力

随着网络的普及，网络直播逐渐成为一种新兴的传播方式，传统电视媒体为迎合观众需求，越来越多的采用电视直播手段。但是无论是哪种直播方式，都需要导演对各部门工作人员的统筹协调、对场面调度的掌控，尤其是在一些大型电视直播节目中，如各大节庆晚会、大型直播真人秀等等，都十分考验导演对各种复杂场景的把控能力。导演的能力和素养体现在整个直播过程当中，包括前期策划、现场摄制和后期制作三个阶段。

一、前期策划阶段的决策部署能力

电视直播节目属于一个集体共同完成的工作，但导演是全过程的中心人物，是电视直播节目的决策者，导演对节目主题内容的诠释、对节目的筛选与规划直接影响着整场节目的质量与效果，可以说导演的决策与部署决定了节目最终的艺术方向。

前期策划阶段，导演的首要任务是进行整场节目的策划，如节目直播晚会，导演要根据晚会主题选取或设计不同风格类型、不同艺术表现形式的节目，然后对节目的顺序、时间、灯光、道具、音响等进行综合考量和研究，整体编排后制定出节目文案及直播流程方案。在这个过程中，导演拥有决策权。导演要在直播前安排节目组和相关人员进行多次排练，以便熟悉整场节目各环节之间的衔接过程，确保直播过程流畅。同时，电视直播导演需要深入地把握电视节目的播放技巧，根据现场情况安排部署机位和工位，既要考虑到各工位的工作方便，也要考虑到不影响现场观众的视线，还要有最好的节目直播效果，尽可能做到机位和现场各工位的分布较为隐蔽，不穿帮。导演要仔细核

对好每个节目的细节，发现问题及时调整，保证节目的顺利演出并取得良好的效果。

二、现场摄制阶段的统筹协调能力

在节目现场直播过程中，导演是统筹兼顾的总指挥官，要具备较强的统筹协调能力。摄制时，现场导演要平衡道具与人物的位置，不仅要做好人员的配置，更要统筹把握整个场景中多个摄像机的拍摄位置与拍摄距离。不同类型的直播节目对拍摄手法和风格有具体的要求。例如在体育类电视直播节目中，观众的第一诉求是更好地看到运动员操作的细节，以及整个场景的互动变化，因此导演应该及时地对特写和全景进行切换，并进行细节性的回放或插播，让观众既能够第一时间观察赛场的整体变化，又能欣赏到专业运动员精彩表现，进一步感受到运动赛事的激烈性。而在电视晚会或真人秀节目中直播过程中，现场导演则倾向于根据拍摄内容采取“近景”“中景”“远景”与“特写”，以及推拉摇移或蒙太奇等拍摄手法，合理利用高科技带来的渲染与镜头转换，细腻地捕捉演员表情和动作，使人物情绪表达更加丰富立体，有效推动故事情节的展开或铺垫，让观众能够体会到“身临其境”的代入感，最终使得电视节目呈现出多层次、多角度、丰富的“视觉美”演出效果。

现场导演还要具备较强的沟通、协调和应变能力。在节目直播过程中，现场往往会发生许多难以预料的问题，现场导演要能够对直播中出现的紧急问题快速反映、果断决策，明确最佳处理方案进行合理解决，同时协调各个部门之间的分工，做好沟通、解释工作。

三、后期制作阶段的艺术创造能力

力

后期制作是电视直播项目的最后一个流程，该部分兼具了技术和艺术双方面的才能，是一种艺术再创造的过程。在电视节目制作过程中，制作技术固然重要，但镜头语言和编辑思想对于表现电视节目思想内涵同样具有不可或缺的作用。制作水平和审美观念直接影响着整个电视节目的质量和效果，可以说电视节目最终在荧屏上呈现的效果取决于现场导演对后期剪辑、制作的艺术加工水平。

现场导演最为熟悉直播现场，在后期制作中，现场导演可以结合直播节目的特点，依据电视节目的整体构思，要求专业编导运用相关制作技巧将节目素材进行有机的分解、衔接、组合、调整和修饰，从而明确的表达出节目所要传播的主体思想，赋予电视直播节目以严谨的结构、明快的节奏和符合直播节目艺术表达的修饰效果，把艺术的美感带给广大的电视观众。这就要求现场导演不仅要熟悉操作技术和规程，还应结合自身想象力和创造力对节目素材进行再加工，以提高节目的可看性和艺术表现力。

电视直播节目实现了艺术与科技的完美结合，为观众带来身临其境的视听体验。对于导演而言，不单是一个媒体传播者，也是一个把文艺和技能融合起来的创新者。随着科技的发展，传媒行业各种先进仪器设备更加精细化，导演更应注重自我能力的提升，注重专业素养和个人品质的不断优化，掌握场景、人物与设备之间的有效拍摄距离与拍摄手法，提高电视节目场面调度的视觉效果，从而为电视观众带来更好的观赏体验。

淮北市传媒中心 李秀红

打赢脱贫攻坚战 建设美丽新农村

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告



讲文明 树新风 | 公益广告

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



电梯 超市 菜场等公共区域
佩戴口罩 谈话保持适当距离
摘掉口罩 不要碰触口罩表面

注意防范 戴口罩
人多不去 凑热闹

淮北市文明办 淮北市传媒中心